
 

 

 

 
 

 

 I _ نظمة معادلتین من الدرجة الأولى بمجھولین  : 
 

 :تعریف  – 1)      

 

  

 

 
            

 

 
 

 :مثال  – 2)      

نعتبر النظمة الآتیة  :                           
3 2 5 0

2 3 0

x y

x y

− + =
 + − =

 . 

II _  حــل النظمة : 
 

 : تعاریف – 1)      

 

 

 

 

 

 

 

 : أمثلة  – 2)
 

 الحــل الجبري لنظمة معادلتین : -- )أ          

لنحــل النظمة   :     / طریقة التعویض :            *                   
2 11

3 18

x y

x y

+ =
 + =

 
(1)

(2)
  ( )E:    

11.  إذن   :    xبدلالة  y)  نحسب  1لة  (في المعاد               2y x= −  . 
                     

11بالقیمة     y)  نعوض 2في المعادلة (               2x−   ثم نحسبx  :   إذن  . 

                                               

( )3 11 2 18

33 6 18

6 18 33

5 15
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x x

x x

x x

x

x

x

+ − =

+ − =
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−
=

−
=

 

 

أھم 
فقرات 
 الدرس

 نظمة معادلتین من الدرجة الأولى بمجھولین

 

 مادة 

 الرياضیات

3AC  

a   و'a   وb   و'b   وc   و'c . أعداد حقیقیة غیر منعدمة 

كل كتابة على شكــل  : 
0

' ' ' 0

ax by c

a x b y c

+ + =
 + + =

  

  .yو   xمن الدرجة الأولى بمجھولین  ھما العددان الحقیقیان   معادلتین تسمى نظمة 

  

)حــل نظمة ھو تحدید الأزواج  /   * );x y  التي تحقق معادلتي ھذه النظمة . 

 حــل نظمة ینقسم إلى قسمین  : /  *

 . لفیة الخطیةلتعویض  و  طریقة التآطریقة او ھو نوعان   : الحــل الجبري ،  --          

    حــل المبیاني .ال --          
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       و منھ فإن  :  

                      

11 2 3

11 6

5

y

y

y

= − ×
= −
=

 

 

)و بالتالي الزوج    )ھو حــل ھذه النظمة  5;3( )E . 

 

لنحــل النظمة   :     :                  / طریقة التآلفیة الخطیة *
2 3 5

5 6 14

x y

x y

+ =
 + =

 
(1)

(2)
  : ( )F 

 

 نحصل على النظمة :   −2) في العدد 1بضرب طرفي المعادلة (
4 6 10

5 6 14

x y

x y

− − = −
 + =

 

 بجمع المعادلتین المحصل علیھما طرف بطرف  نحصل على  :  

 
4 6 5 6 10 14

4 5 6 6 4

4

x y x y

x x y y

x

− − + + = − +
− + − + =

=
 

 نحصل على النظمة : −2) في العدد  2و  طرفي المعادلة (  5) في العدد  1بضرب طرفي المعادلة (

 

10 15 25

10 12 28

x y

x y

+ =
− − = −

 

 

 محصل علیھما طرف بطرف  نحصل على  :     بجمع المعادلتین ال

 
10 15 10 12 25 28

10 10 15 12 3

3 3

3

3

1

x y x y

x x y y

y

y

y

+ − − = −
− + − = −

= −
−

=

= −

 

 

)و بالتالي الزوج   )4; )النظمة  ھو حــل   −5 )F. 
 

 الحــل المبیاني لنظمة معادلتین : -- )ب   
 

)لنحــل النظمة   :                      )
4 2 0

:
2 2 0

x y
S

x y

− − =
 − + =

  

 

)لیكن  )1D     :   4المستقیم الذي معادلتھ 2 0x y− − = . 

)لیكن   )2D      :  2المستقیم الذي معادلتھ 2 0x y− + = . 
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)مستقیمین المعادلة المختصر لكل من اللنحدد  )1D    و( )2D. 

لدینا   :      
( )
( )

1

2

: 4 2

: 2 2

D y x

D y x

 = −


= +

  

 

)نلاحظ أن المستقیمین  )1D    و( )2D   ، فھما مستقیمان  متقاطعان . إذن لیس لھما نفس المیل 

 

)ا ھو زوج إحداثیتي نقطة تقاطع المستقیمین و بالتالي للنظمة   حــلا وحید )1D    و( )2D . 

)لتكن  );M MM x y   نقطة تقاطع المستقیمین( )1D    و( )2D.   لنحدد زوج إحداثیتيM . 

 

)نعتبر المستوى منسوبا إلى  معلم متعامد ممنظم   ); ;O I J. 

)لننشئ المستقیمین    )1D    و( )2D. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

) أن  :   نلاحظ من خلال المبیان )2;6M 

  

)و بالتالي الزوج   )ل  النظمة  ــھو ح 6;2( )S . 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 ھامة : / ملاحظــة *
 

 ل .ــلھا ح النظمة لیسقطعا  و أن  ا متوازیانمأنھ إذا كان للمستقیمین نفس المیل نقول --
 

 أن ما لانھایة من الأزواج و منطبقان متوازیان  نقول أنھمانفس المیل  و نفس الأرتوب عند الأصل  نإذا كان للمستقیمی --

 لنظمة  .حلول ل    

 

 

( )2D 

1 0 x 
4 2 y 

( )1;4F ( )0;2E ( );M x y 

( )1D 

1 0 x 

2 2− y 

( )1;2B ( )0; 2A − ( );M x y 
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III _ تین من الدرجة الأولى بمجھولینمسائل تؤول في حلھا إلى نظمة معادل . 

 

 : قاعدة – 1)      

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 :ثــال م – 2)
 

 من الكتب لخزانة المدرسة ةفردا ( أساتذة و تلامیذ )،  في شراء مجموع 20ساھمت مجموعة تتكون من  

 درھما . 320بثمن                      

 دراھم، فما ھو إذن عدد الأساتذة   10درھم و أن كل تلمیذ ساھم ب  30إذا علمت أن كل أستاذ ساھم ب                      

 و ما ھو عدد  التلامیذ  المساھمین  ؟                      

 

 اختیار المجھولین : – 1)

 

  ھو عدد  الأساتذة المساھمین . yھو عدد التلامیذ المساھمین    و  xلیكن

 

 صیاغة النظمة :  – 2)

20x، إذن  :    فردا من بینھم أساتذة  و  تلا میذ 20ن ساھموا  ھو  عدد الأفراد الذی                 y+ = . 
 

 دراھم  بحیث مطجموع كمساھماتھم   10درھم  و ساھم  كل تلمیذ  ب    30ساھم  كل  أستاذ  ب                  
 

10درھما ،  إذن  :    320یساوي                   30 320x y+ = . 
 

:    إذن النظمة  ھي           
20

10 30 320

x y

x y

+ =
 + =

 . 

 

 حــل النظمة : – 3)
 

14xباتباع إحدى الطریقتین المذكرتین أعلاه نحصل على  :                   6yو      = = . 
 

 التحقق من الحــل : – 4)
 

14لدینا   :                      6 20+ 10و        = 14 30 6 140 180 320× + × = + = . 
 

)إذن الزوج            ھو حــل النظمة أعلاه .  6;14(
 

 جوع إلى المسألــة  :رال – 5)
 

 . 14عدد  التلامیذ  ھو   :                
 

 . 6الأساتذة  ھو  :      عدد              

 لحــل مسألة  نتبع المراحل التالیة  :

 اختیار المجھولین . --

 صیاغة النظمة . --

 حــل النظمة ( جبریا ). --

 التحقق من الحــل . --

 الرجوع إلى المسألة . --
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